



Ferramentas para Paróquias



Ferramentas para Paróquias/Grupos

Para pastores, clero, membros de paróquias e outros líderes e grupos ministeriais e apostolares *

O Sínodo sobre a Sinodalidade

Para uma igreja sinodal: comunhão, participação e missão

"Porque, onde estiverem dois ou três reunidos em meu nome, aí estou eu no meio deles." (Mt 18:20)

... Recordamos que o objetivo do Sínodo, e por conseguinte desta consulta, não consiste em produzir documentos, mas em «fazer germinar sonhos, suscitar profecias e visões, fazer florescer a esperança, estimular confiança, faixar feridas, entrançar relações, ressuscitar uma aurora de esperança, aprender uns dos outros e criar um imaginário positivo que ilumine as mentes, aqueça os corações, restitua força às mãos..."

Documento Preparatório, 32 (citação do Papa Francisco, Discurso no início do Sínodo de Bispos dedicado aos Jovens [3 de outubro de 2018])

^{*} Adaptado dos Recursos do Sínodo para Paróquias desenvolvidos pela Arquidiocese de Washington.



•



Índice

Introdução	3
Como utilizar este conjunto de ferramentas	4
Objetivo do sínodo global	4
Visão geral da fase sinodal arquidiocesana	5
Recursos deste conjunto de ferramentas	8
Recursos para promover o sínodo & as sessões de escuta	9
Encartes em boletins	9
Sugestões para homilia	10
Orações dos Fiéis	14
Recursos para sessões de escuta centrada em orações	14
Opção 1: Sessão de escuta centrada em orações meio-período aos sáb	oados.14
Opção 2: Sessões de escuta centrada em orações em três semanas à	noite. 15
Planejamento antes da sessão	19
Lista de verificação	19
Melhores práticas para gestão de pequenos grupos	21
Questionamentos para sessões de escuta	27
Instruções para relatório sumário de paróquia/grupo	30
Oração para o sínodo: Adsumus Sancte Spiritus	30



Introdução

O Arcebispo Gregory J. Hartmayer, OFM Conv., convida a Igreja Católica da Arquidiocese de Atlanta – clero, membros religiosos e laicos – a reunir-se com ele para se aproximarem do Senhor **juntos**, para que o Espírito Santo nos mostre, esta Igreja local, o caminho para proclamar o Evangelho de forma renovada para o mundo. Este processo sinodal complementa nosso trabalho de Renovação Eucarística, enquanto nos preparamos para nos reunir no Congresso Eucarístico de 17 e junho de 2022, para lançar nossa participação no programa nacional de Renovação Eucarística. No momento, somos chamados a adotar orações mais intencionadas e focadas, preparando nossos corações para escutar o Senhor e uns aos outros e para discernir a ação do Espírito Santo.

Estamos nos unindo à Igreja universal neste importante momento de consulta, onde o Papa Francisco nos convida para **caminharmos juntos**, para estar presente uns com os outros, para escutar e aprender uns com os outros e nos aproximarmos do Senhor e da Igreja. A primeira fase, Escuta e Discernimento em Igrejas Locais, deve ocorrer nas dioceses de outubro de 2021 até junho de 2022. O Santo Padre convida todas as dioceses para compartilhar as inspirações recebidas por cada igreja local, para ser incorporadas no trabalho da assembleia do **Sínodo dos Bispos**, que deve ocorrer em 2023, cujo tema é "Para uma Igreja Sinodal: Comunhão, Participação e Missão".

O objetivo deste conjunto de ferramentas de paróquia/grupo é ajudar pastores, clero e membros da paróquia e outros líderes apostolares/ministeriais e grupos a compreender e implementar a fase arquidiocesana sinodal. O mais importante é que, ao fazê-lo, a esperança é que esta Igreja local da Arquidiocese de Atlanta vivencie aspectos importantes da sinodalidade, ou caminhando juntos, especialmente por meio de oração, escuta e compartilhamento conjunto. Vamos orar para que este processo renda frutos para nossa arquidiocese e para a Igreja católica ao redor do mundo.

Observação: Estas ferramentas podem ser adaptadas por vários grupos interessados em participar no processo sinodal. Os grupos relacionados a uma paróquia/missão específica (ou escola católica ou ministério universitário) devem trabalhar com seu pastor/administrador para que seu feedback possa ser enviado à equipe responsável pelo relatório paroquial. Estes grupos que não estão diretamente associados a uma paróquia/missão (ou escola católica ou ministério universitário) podem enviar seu feedback de acordo com as instruções de submissão de relatório disponíveis neste conjunto de ferramentas. Todos são



bem-vindos para preencher a pesquisa online que estará disponível no website da Arquidiocese sobre o sínodo (archatl.com/synod).

Como utilizar este conjunto de ferramentas

O aspecto mais importante da participação sinodal na Arquidiocese de Atlanta é orar, escutar o Espírito Santo e uns aos outros, e discernir a ação do Espírito Santo. A arquidiocese está incentivando a realização de sessões de escuta centrada em orações como o principal meio para engajamento no processo do Sínodo global.

Esta é uma oportunidade de estarmos juntos, para convidar familiares, amigos e vizinhos de volta à fé, ou ao menos para conversar, para escutar uns aos outros e compartilhar nossas esperanças e sonhos para nossas paróquias e comunidades e para a Igreja Católica no futuro.

Este conjunto de ferramentas ajudará a líderes paroquiais e de grupos a:

- 1) Compreender o processo de consulta sinodal arquidiocesano;
- 2) Organizar sessões de escuta centrada em orações em suas paróquias (ou outros locais); e
- 3) Fornecer feedback para ajudar a compilar o relatório arquidiocesano.

Não há limite para o número de sessões de escuta centrada em orações a ser conduzidas em uma paróquia ou grupo, e as opções fornecidas neste conjunto de ferramentas podem ser adaptadas de diferentes maneiras. É indispensável, no entanto, que cada paróquia ou grupo submeta <u>um relatório</u> ao final do processo de consulta, resumindo os resultados da(s) sessão(ões) de escuta. As instruções para o relatório estão incluídas neste conjunto de ferramentas e também no website (archatl.com/synod).

Objetivo do Sínodo Global

Neste período de Renovação Eucarística, a realização do processo sinodal é providencial para nós. Enquanto nos unimos em oração, escutando e compartilhando, somos incentivados a passarmos tempo juntos diante de nosso Senhor Eucarístico, de nos reunirmos na Santa Missa, de nos aproximarmos uns dos outros em Jesus Cristo e encontrarmos Jesus em cada rosto humano.

Espera-se que este processo sinodal ofereça uma oportunidade para paróquias/grupos de estar juntos, quando continuamos a emergir da



pandemia de COVID-19. Como sabemos, muitas paróquias e outras comunidades foram bastante afetadas pelo COVID-19 por meio de doenças, falecimentos e perda de comemorações como Primeiras Comunhões, casamentos, formaturas e até funerais. Os trabalhadores da área da saúde, trabalhadores na linha de frente e seus familiares, assim como aqueles que vivem em situação de pobreza ou em condições com maior risco de doenças — paroquianos, vizinhos, ou aqueles que moram nas comunidades próximas — muitas vezes fizeram grandes sacrificios e passaram por dificuldades durante a pandemia. O COVID-19 também demonstrou a incrível e heroica generosidade de muitos membros da comunidade.

Este Sínodo é um presente ímpar para nossa Igreja local. É um presente de tempo — uma chance de darmos um passo atrás e reconectar com nossas comunidades. É uma oportunidade de convidar pessoas não só para a Missa dominical, mas também para a vida comunitária e paroquial. Este convite para a comunidade começa com a escuta. Escutar o Senhor e as alegrias, esperanças, tristezas e ansiedades uns dos outros. Escutar uns aos outros é a base do diálogo, da amizade e da vida comunitária. Este processo sinodal na arquidiocese não busca alterar a doutrina ou as estruturas básicas da Igreja, ao contrário é uma oportunidade de encontrar-nos uns aos outros como irmãos e irmãs em Cristo em um mundo pós-pandêmico e aprender a escutarmos juntos ao Espírito Santo, para que juntos possamos servir nossa missão de proclamar o Evangelho com mais alegria e confiança.



Visão Geral da Fase Arquidiocesana do Sínodo

Cronograma da Arquidiocese

Católica Romana de Atlanta





17 de outubro - 28 de novembro de 2021

Uma Missa de abertura celebrada pelo Arcebispo Hartmayer na catedral de Cristo Rei apresentando o processo do Sínodo em sua homilia. Toda a arquidiocese é incentivada a participar em oração e estudo, refletindo sobre os documentos do Sínodo. Além disso, pastores e líderes com suas equipes são incentivados a discernir qual a melhor forma de implementar o processo de sessões de escuta centrada em orações para complementar a Renovação Eucarística e ajudar a reunir comunidades paroquiais e outras comunidades que emergem do COVID-19.

28 de novembro de 2021 - 31 de março de 2022

As paróquias e outras comunidades/grupos estão convidados e são incentivados a conduzir sessões de escuta centrada em orações onde clero, laicos, comunidades religiosas próximas à paróquia e outros membros da comunidade serão convidados a participar. Como veremos abaixo, as sessões foram planejadas de forma a incluir tempos para oração comunal e reflexão pessoal, antes da Eucaristia, se possível. As estruturas e os planos da sessão podem ser adaptados de diversas formas. Por exemplo, algumas paróquias podem ter sessões de leitura centrada em orações com diferentes grupos (ou seja, seus conselhos, grupos de ministros, famílias culturais, marginalizados, etc.), enquanto outras podem optar por realizar sessões de escuta centrada em orações abertas à comunidade paroquial em geral. Pastores e líderes podem optar por diminuir o número de perguntas, adaptar as perguntas, ou prorrogar as sessões. Pastores e líderes também podem adaptar o processo de forma a incluir Missa ou uma refeição, dependendo das circunstâncias locais. Grupos que não façam parte de uma paróquia ou ministério podem optar por adaptar as sessões de acordo com suas circunstâncias particulares. Outros métodos de consulta podem ser utilizados também, incluindo formulários virtuais, embora o uso de experiências presenciais seja recomendável quando possível.

Paróquias, escolas católicas, ministérios universitários e grupos não-paroquiais que escolham participar devem apresentar um sumário de sua(s) sessão(ões) de escuta para a Equipe Sinodal da arquidiocese (ver instruções para Relatório Sumário neste conjunto de ferramentas e em www.archatl.com/synod). Cada paróquia/grupo deve enviar apenas um (1) relatório.

Os pastores, mediante consulta com suas equipes e conselhos paroquiais, devem nomear dois representantes sinodais da paróquia para participar de uma reunião regional arquidiocesana. Escolas e ministérios universitários



serão convidados para enviar ao menos um representante para participar de reuniões regionais, e outros grupos e indivíduos também serão convidados. Informações separadas serão compartilhadas sobre representantes e reuniões regionais.

Durante esta fase de consulta, uma pesquisa online arquidiocesana estará disponível para ser distribuída o mais amplamente possível. Todas as pessoas são incentivadas a preencher a pesquisa, independentemente de participarem ou não de uma sessão de escuta. As paróquias e outras comunidades/grupos devem convidar o maior número possível de pessoas para completar a pesquisa (por exemplo, Missas de Natal, a festa de Nossa Senhora de Guadalupe ou outros eventos com grande audiência são um bom momento para promover a pesquisa) assim como participar de sessões de leitura. Todos devem ter em mente que a experiência de escutar em oração ao Senhor e uns aos outros é o ponto central do processo sinodal. Assim, embora a pesquisa seja um complemento aos nossos esforços, as experiências presenciais e as reuniões são essenciais.

A partir do início de 2022, uma série de reuniões regionais arquidiocesanas serão realizadas, complementando as sessões de escuta nas paróquias/grupos. Estas reuniões regionais contarão com a participação dos representantes sinodais paroquiais, representantes do clero, representantes de comunidades de religiosos e religiosas e outras comunidades. Estas sessões arquidiocesanas serão oportunidades para que as comunidades orem juntas, compartilhem entre si e acompanhem e caminhem umas com as outras. Informações separadas serão compartilhadas sobre as reuniões regionais.

1 de abril - 30 de junho de 2022 e depois

Depois da conclusão das sessões de paróquia/grupo e reuniões regionais, uma reunião Pré-Sinodal Arquidiocesana será realizada (em data a ser anunciada). Um relatório sumário de 10 páginas, a ser apresentado para a USCCB até 30 de junho, será preparado e finalizado nos meses de abril e maio pelo arcebispo Hartmayer com a ajuda da Equipe Sinodal da arquidiocese. Todos os relatórios diocesanos enviados para a USCCB ajudarão na elaboração de um relatório nacional que será submetido à Santa Sé (a Secretaria geral do Sínodo dos Bispos). Estes relatórios nacionais servirão de base para o primeiro documento de trabalho, ou *Instrumentum Laboris* a ser usado durante a fase continental do Sínodo, onde as conferências episcopais se reunirão para orar, escutar e dialogar juntas. Os relatórios continentais serão então apresentados para Secretaria geral do Sínodo dos Bispos em Roma, ajudando a criar o segundo



documento de trabalho, para ser usado na Assembleia Geral do Sínodo dos Bispos em 2023. A implementação continuará em andamento depois de 2023.



Recursos deste Conjunto de ferramentas

Este conjunto de ferramentas contém diversos recursos para ajudá-lo a planejar e organizar sessões de escuta na paróquia ou grupo. Estas ferramentas contêm os seguintes recursos:

- Recursos para promoção do sínodo e sessões de escuta
 - o Encartes em boletins
 - o Sugestões para homilia
 - Orações dos Fiéis
- Recursos para Sessões de Escuta
 - Duas opções para organização de sessões de leitura centrada em orações (observação: estas podem ser adaptadas para ambientes virtuais ou híbridos, se necessário)
 - o Planejamento para antes da sessão de escuta
 - o Lista de verificação
 - o Melhores práticas para gestão de pequenos grupos
 - o Questionamentos sinodais para discussão
- Instruções para relatório sumário de paróquia/grupo

A arquidiocese preparou um Guia do Participante e um Guia do Facilitador para as sessões de escuta centrada em orações. Além disso, um recurso para o responsável por tomar notas em pequenos grupos também estará disponível para impressão. Estes recursos adicionais podem ser encontrados no website do sínodo da arquidiocese.

Antes da sessão de escuta, os líderes devem compartilhar o Guia do Participante com as pessoas que pretendem participar. As paróquias também devem anunciar o <u>website</u> do sínodo da arquidiocese para incentivar a comunidade paroquial a ler os documentos e se familiarizarem com o processo, além de orar para que o sínodo traga muitos frutos para esta Igreja local e para a Igreja universal.



Recursos para promoção do sínodo & sessões de escuta

Encartes em boletins

Sessão de escuta do Sínodo

Toda a Igreja Católica está convidada a participar do próximo Sínodo dos Bispos. Durante os preparativos para o Sínodo dos Bispos internacional em 2023, o Papa Francisco quer sua opinião sobre o tema "Para uma Igreja Sinodal: comunhão, participação e missão". Você está convidado a juntar-se ao padre _______ para uma sessão de escuta centrada em orações em DATA. Convide a família, os amigos, os vizinhos – queremos que todos participem desta sessão de escuta centrada em orações. Para RSVP, envie um e-mail para: E-MAIL DA PARÓQUIA.

Independentemente de poder comparecer ou não à sessão de escuta centrada em orações da paróquia, compartilhe suas ideias online em archatl.com/synod/.

OU

Toda a Igreja Católica está convidada a participar do próximo Sínodo dos Bispos. Durante os preparativos para o Sínodo dos Bispos internacional em 2023, o Papa Francisco quer sua opinião sobre o tema "Para uma Igreja Sinodal: comunhão, participação e missão". Você está convidado a juntar-se ao padre ______ para uma série de sessões de escuta centrada em orações durante três semanas em DATA. Convide a família, os amigos, os vizinhos – queremos que todos participem desta sessão de escuta centrada em orações. Para RSVP, envie um e-mail para: E-MAIL DA PARÓQUIA.

Independentemente de poder comparecer ou não à sessão de escuta centrada em orações da paróquia, compartilhe suas ideias online em archatl.com/synod/.

Pesquisa Online para o Sínodo

Toda a Igreja Católica está convidada a participar do próximo Sínodo dos Bispos. Durante os preparativos para o Sínodo dos Bispos internacional em 2023, o Papa Francisco quer sua opinião sobre o tema "Para uma Igreja Sinodal: comunhão, participação e missão". Pessoas de todas as idades, católicos e não católicos, estão todos convidados a dar o seu feedback. Para participar na pesquisa, visite archatl.com/synod/.



Sugestões para homilia

Analogias modernas

- Jantar em família: O sínodo é como um grande jantar em família. Todo mundo participa: o adolescente rebelde, o tio mal-humorado, o primo que luta para se manter sóbrio, a tia divorciada, o tio favorito, a mãe e o pai. Toda a família conversa antes, durante e depois do jantar. As pessoas riem, ficam alegres, contam histórias antigas e sentem nostalgia. Pode ser que haja algumas tensões, discussões e frustrações. Um enorme elefante pode estar no meio de sala e ninguém quer falar sobre isso. Ainda assim, no final das contas independentemente do que acontece, todo mundo faz parte da mesma família. A Igreja é assim durante o processo do sínodo, mas ligada mais intimamente, porque as águas do batismo unem mais do que as águas no útero.
- Viagem de carro: O processo do sínodo pode parecer uma longa viagem de carro em família. Diferentes membros da família podem se revezar na direção e na navegação. Pode haver longas conversas interessantes. Outras conversas que só servem para passar o tempo. Pode haver longos períodos de silêncio. Pode-se tomar um atalho, ou encontrar um bloqueio na estrada, uma parada rápida ou um intervalo para ir ao banheiro. Ainda assim, apear de tudo, todos chegam em casa em segurança. A Igreja é como um carro onde toda a família viaja para chegar ao seu destino. Cristo é o mapa e o Espírito Santo é o motor. Cada membro da família tem papéis e importância diferentes. O pai é o pai, e a mãe é a mãe—não importa quem está dirigindo ou quem está atuando como navegador. Na Igreja, todos têm a responsabilidade de acompanhar uns aos outros na viagem em direção à Casa do Pai. O processo sinodal é uma das maneiras para acompanharmos uns aos outros no caminho para casa.

Analogias com as Escrituras

• O Êxodo: Uma história marcante para o Povo de Deus e seu nascimento como nação a partir de outra nação por meio da redenção dos escravos. Eles viram o poder de Deus, conheceram Sua providência no maná, e receberam Sua lei. Ainda assim, continuaram a lamentar e sussurrar. Diante das dificuldades na comunidade, Moisés reúne outras pessoas para ajudá-lo a escutar as pessoas, e Moisés diz: "Quem dera que todo o povo do Senhor fosse profeta e que o Senhor pusesse o seu espírito sobre ele!" Em meio a todas as dificuldades, altos e baixos, eles caminharam juntos para a terra prometida.

O processo sinodal é parecido uma vez que o Povo de deus foi redimido de seus pecados pelo novo Moisés. A Igreja viu o poder de Deus, conheceu Sua providência na Eucaristia e recebeu o Espírito Santo. As palavras de Moisés foram cumpridas no Pentecostes e aplicadas em nós com o batismo. Somos um povo profético, e o processo sinodal pede que escutemos uns aos outros enquanto caminhamos juntos até o último dia quando todas as lágrimas serão limpas de seus olhos.



• O Caminho para Emaús: Dois discípulos caminhavam para Emaús conversando sobre a morte de Cristo, e um estranho se aproxima, que aparentemente não tinha ouvido a notícia. Os dois prontamente compartilham com ele e ele começa a explicar-lhes o mais profundo significado do que aconteceu no contexto da história da salvação. Os discípulos escutam o estranho com atenção e convidam-no a juntar-se a eles para uma refeição. Quando ele parte o pão, eles percebem que é Cristo ressuscitado dos mortos que está entre eles. Seus corações queimam em seu peito, e eles correm para contar aos Apóstolos que cristo renasceu dos mortos.

Os discípulos fiéis caminhando se assemelham à Igreja durante o período do Sínodo. Eles recebem o estranho, compartilham com ele as notícias e observam as crises de hoje considerando a ação da salvação de Deus ao longo da história. Eles se reúnem em um banquete, vêm Cristo e o Espírito Santo toca-os de forma a participar da missão da Igreja: a proclamação do Cristo Ressuscitado. Um objetivo do Sínodo é caminhar junto e escutar uns aos outros enquanto observamos os sinais dos tempos diante da cruz e da ressurreição de Jesus Cristo. Assim como os discípulos caminhando para Emaús, oramos pedindo maior conversão e participação na missão da Igreja pelo poder do Espírito Santo que arde em nossos corações.

Temas relevantes do tempo litúrgico

- Advento: Uma Igreja que aguarda ansiosamente, em antecipação e envolvida em preparações penitenciais, pelo cumprimento das promessas de Deus, pode destacar a importância de escutar em oração os guias do Espírito Santo no sínodo e seguindo a humildade das palavras de Nossa Senhora ao anjo: "Que aconteça comigo conforme a tua palavra".
- Natal: Os detalhes da história do presépio são iluminados. A rejeição do estalajadeiro, a canção angelical, a adoração dos pastores, os presentes dos Magos e a malícia de Herodes, tudo demonstra as diferentes reações e disposições que podem aparecer durante o processo sinodal. A Palavra de Deus que se torna conhecida pela carne humana pode ser rejeitada pelo mundo, cantada pelos contempladores, adorada pelos marginalizados, presenteada por aqueles que se encontram nas periferias, e desprezada pelos poderes institucionais. Independentemente das reações dos outros com relação a Cristo, Ele continua a ser nosso modelo mesmo em sua infância. Pois Ele se humilhou, assumindo o papel de servo. A humildade e o serviço diante de nossos pares são essenciais para um sínodo gerar frutos.
- Tempo comum: Três temas são centrais neste tempo: o ensinamento, os milagres e a vida secreta de Cristo. Se as palavras e as ações de Cristo, apresentadas nas palavras inspiradoras das Sagradas Escrituras e ardendo em nossos corações pelo poder do Espírito Santo, são a fundação, a luz e o guia para as discussões do sínodo, podemos esperar que o Senhor esteja mais visível junto ao Povo de Deus, graças à sua fidelidade à Igreja em suas vidas cotidianas.



Oração dos Fiéis

A Oração dos Fiéis abaixo foi desenvolvida pela secretaria do Sínodo dos Bispos e pode ser utilizada durante a Missa ou outras ocasiões (por exemplo, Hora Eucarística) para orar pedindo iluminação ao Espírito Santo durante o processo sinodal.

- Pela Igreja. Para que caminhemos como companheiros, uns ao lado dos outros no mesmo caminho. Oremos ao Senhor.
 - R/. Senhor, escutai a nossa prece
- Por ouvidos que escutam. Para que os nossos corações e mentes estejam abertos a escutar aos demais sem preconceitos. Oremos ao Senhor.
 - R/. Senhor, escutai a nossa prece
- Pelo dom da palavra. Para que neste caminho do Sínodo nos animemos a falar com valentia e confiança filial, integrando a liberdade, a verdade e o amor. Oremos ao Senhor.
 - R/. Senhor, escutai a nossa prece
- Por uma Igreja que celebra. Para que nosso caminho juntos nos próximos meses se baseie na escuta conjunta da Palavra de Deus e na celebração da Eucaristia na comunhão do Povo de Deus. Oremos ao Senhor.
 - R/. Senhor, escutai a nossa prece
- Pela nossa participação na Missão de Cristo. Para que através de nosso caminho Sinodal juntos, cresçamos na nossa responsabilidade partilhada da missão que nos foi confiada. Oremos ao Senhor.
 - R/. Senhor, escutai a nossa prece
- Por um verdadeiro diálogo na Igreja e na sociedade. Para que, por um caminho de perseverança, paciência e compreensão mútua, estejamos atentos à experiência das pessoas e dos povos. Oremos ao Senhor.
 - R/. Senhor, escutai a nossa prece
- Pela unidade dos cristãos. Para que o diálogo entre os cristãos das distintas confissões, unidos pelo mesmo Batismo, irradie com novo brilho neste caminho Sinodal. Oremos ao Senhor.
 - R/. Senhor, escutai a nossa prece
- Pelo exercício da autoridade e participação no Povo de Deus. Para que as raízes Sinodais da Igreja frutifiquem em novos modos de estar ao serviço dos demais em todos os níveis do Corpo de Cristo. Oremos ao Senhor.
 - R/. Senhor, escutai a nossa prece
- Para que o nosso discernimento seja guiado pelo Espírito Santo. Que todas as decisões tomadas neste caminho Sinodal sejam alcançadas por discernimento através de um consenso que surja da nossa obediência comum ao Espírito Santo. Oremos ao Senhor.
 - R/. Senhor, escutai a nossa prece



- Por uma espiritualidade do caminhar juntos. Para que nos formemos como discípulos de Cristo, como famílias, como comunidades e como seres humanos, através da nossa experiência deste caminho Sinodal. Oremos ao Senhor.
 R/. Senhor, escutai a nossa prece
- Pela conversão constante em nossos corações e por todos aqueles que necessitam conversão, misericórdia e cura. Que este Sínodo traga o chamado à santidade e ajude a Igreja a chegar a todas as pessoas com o Evangelho da salvação de Jesus Cristo. Oremos ao Senhor.

R/. Senhor, escutai a nossa prece.

Fonte: Sugestões para a Liturgia de Abertura do Sínodo nas Igrejas locais do Sínodo dos Bispos. Este material foi distribuído pela secretaria do Sínodo dos Bispos para conferências episcopais, com pequenas adaptações.



Recursos para Sessões de escuta centrada em orações

Observação: As estruturas para as sessões de escuta sugeridas abaixo são para reuniões presenciais. Para comunidades/grupos que preferem uma abordagem virtual e/ou híbrida, as estruturas podem ser adaptadas. Além disso, os cronogramas propostos podem ser adaptados de acordo com o contexto e as circunstâncias. Com qualquer adaptação, as paróquias e os demais grupos são incentivados a reservar tempo suficiente para orações e reflexões pessoais, assim como tempo adequado para compartilhamento, como indicado abaixo.

Opção 1: Sessão de Escuta Centrada em Orações Meio-período aos Sábados

Segue abaixo uma descrição geral para uma sessão de escuta centrada em orações a ser realizada em meio-período em uma manhã de sábado. O Guia do Facilitador oferece instruções detalhadas sobre como conduzir estas sessões, incluindo uma amostra de roteiro de facilitador, orações para abertura e encerramento, e uma visão geral detalhada do andamento das sessões.

Prazo: 3:15 horas

Formato: Oração e Discussão em Grupos Pequenos

8:30 a.m. recepção opcional e check-in

9:00 a.m. - 9:10 a.m. Boas-vindas, apresentação e oração de abertura

9:10 a.m. – 9:20 a.m. Visão geral do processo sinodal e regras para os

participantes

9:25 a.m. – 9:50 a.m. Momento de oração e reflexão pessoal

Os participantes devem receber os questionamentos selecionados pela paróquia para ponderar durante o período de oração; podem anotar qualquer palavra ou inspiração que recebam para compartilhar com os grupos pequenos. Quando possível, o momento de oração e reflexão deve ser reservado antes do

Sacramento.

9:55 a.m. – 12:10 p.m. Compartilhamento e discussão em pequenos grupos

(Ver questionamentos do sínodo ao final deste kit)

- Questionamento(s) fundamental(ais) [25-30 min.]
- Questionamentos de apoio [90 min.]
- Oração & questionamento conclusivo [15-20 min.]



Intervalo e comes e bebes – a ser determinado pela paróquia/grupo

12:10 p.m. – 12:15 p.m. Conclusão e oração de encerramento

Opção 2: Sessões de Escuta Centrada em Orações em Três Semanas à Noite

Segue abaixo uma descrição geral para as sessões de escuta centrada em orações três vezes por semana à noite. O Guia do Facilitador oferece instruções detalhadas sobre como conduzir estas sessões, incluindo uma amostra de roteiro de facilitador, orações para abertura e encerramento, e uma visão geral detalhada do andamento das sessões.

**Para sessões que ocorrerão em várias reuniões, é altamente recomendado que os participantes se comprometam a participar de todas as reuniões, para desenvolver confiança e compartilhamento consistente, além de feedback.

Prazo: 90 minutos – 2 horas cada sessão

Formato: Oração e Discussão em Grupos Pequenos

Semana Um:

6:00 p.m. recepção opcional e check-in

6:30 p.m. – 7:00 p.m. Boas-vindas, apresentação e oração de abertura

(Adsumus Sancte Spiritus)

Visão geral do processo sinodal e regras para os

participantes

7:00 p.m. – 7:20 p.m. Momento de oração e reflexão pessoal

Os participantes devem receber os questionamentos selecionados pela paróquia para ponderar durante o período de oração; podem anotar qualquer palavra ou inspiração que recebam para compartilhar com os grupos pequenos. *Quando possível, o momento de*

oração e reflexão deve ser reservado antes do

Sacramento.

7:20 p.m. – 7:55 p.m. Compartilhamento e discussão em pequenos grupos.

Questionamento(s) Fundamental(ais) (Ver questionamentos do sínodo ao final deste kit

7:55 p.m. – 8:00 p.m. Conclusão e oração de encerramento



Semana Dois:

6:30 p.m. – 6:40 p.m. Apresentação, oração (Adsumus) e visão geral da

sessão

6:45 p.m. – 7:10 p.m. Momento de oração e reflexão pessoal

Os participantes devem receber os questionamentos selecionados pela paróquia para ponderar durante o período de oração; podem anotar qualquer palavra ou inspiração que recebam para compartilhar com os grupos pequenos. Quando possível, o momento de oração e reflexão deve ser reservado antes do

Sacramento.

7:15 p.m. – 7:55 p.m. Compartilhamento e discussão em pequenos grupos.

Questionamentos de Apoio: Escuta & Discernimento / Corresponsabilidade & Participação)

7:55 p.m. – 8:00 p.m. Conclusão e oração de encerramento

Semana Três:

6:30 p.m. – 6:40 p.m. Apresentação, oração (Adsumus) e visão geral da

sessão

6:45 p.m. – 7:10 p.m. Momento de oração e reflexão pessoal

Os participantes devem receber os questionamentos selecionados pela paróquia para ponderar durante o período de oração; podem anotar qualquer palavra ou inspiração que recebam para compartilhar com os grupos pequenos. Quando possível, o momento de oração e reflexão deve ser reservado antes do

Sacramento.

7:15 p.m. – 7:55 p.m. Compartilhamento e discussão em pequenos grupos.

Questionamento de Apoio: Oração & Oração & Questionamento Final

7:55 p.m. – 8:00 p.m. Conclusão e oração de encerramento



Planejamento antes da Sessão

Facilitador, Moderadores de Mesa & Responsável por tomar notas

- Identifique quem atuará como facilitador para a sessão e compartilhe o
 Guia de Facilitador antes da sessão.
- Decida se terá moderadores de mesa pré-selecionados para ajudar a hospitalidade e o processo em cada grupo pequeno e ofereça treinamento/informações previamente.
- Os responsáveis por tomar notas em cada pequeno grupo podem ser voluntários ou também podem ser pré-selecionados.

Questionamentos de discernimento

• A paróquia ou grupo deve enviar o **Guia de Participante** por e-mail para cada participante, incentivando-os a ler previamente e distribuir cópias dos questionamentos no início da sessão.

Momento para Oração e Reflexão Pessoal

- As paróquias/grupos devem considerar a possibilidade de oferecer uma oportunidade de oração e reflexão pessoal antes do Sacramento. Os participantes devem ponderar sobre os temas e questões levantados na perspectiva do Espírito Santo. Os recursos de oração na Hora Eucarística, desenvolvido para a Renovação Eucarística da arquidiocese podem ser disponibilizados. O Evangelho da Missa do dia ou outra passagem apropriada das Sagradas Escrituras podem ser apresentadas para incentivar a oração e a meditação na Palavra de Deus.
- As paróquias devem considerar convidar intermediários/guardiães para que haja Exposição do Sacramento na capela durante a realização do compartilhamento e das discussões no salão paroquial.
- As paróquias/grupos também podem optar por oferecer tempo individual para reflexão (por exemplo, no espaço da paróquia, fora da sala de encontros, etc.), incentivando os participantes a discernir sobre os questionamentos ou temas diante da luz do Espírito Santo.

Necessidade de espaço

- Uma sala com mesas e cadeiras suficientes para que todos os participantes se sentem em pequenos grupos
- Um microfone para o pastor/líder e facilitador/MC



- Mesa de hospitalidade com comes e bebes
- Projetor e tela grande, se possível

Em cada mesa coloque:

- Cópias dos questionamentos
- Canetas e/ou lápis
- Folhas de Anotações de Pequenos Grupos para registro de comentários
- Opcional: Instruções para Comunicação em Oração
- Considere colocar uma Bíblia aberta em uma passagem adequada (por exemplo, Salmos, etc.)
- Opcional: Recurso de oração para Hora Eucarística ou outros guias para participantes



Lista de verificação

Antes da Sessão de Escuta Centrada em Orações:

	Discerne a abordagem para consulta em sua comunidade, talvez
	considerando as seguintes questões: Quem estará envolvido na
	coordenação do processo de consulta local? Haverá quantas sessões?
	Quem será convidado para as sessões? Qual formato de sessão
	funcionará melhor? Quando as sessões ocorrerão?
	Convide a comunidade promovendo o Sínodo utilizando e-mail ou
	qualquer outro método de comunicação na paróquia/grupo, em Missas,
	no boletim, assim como convidando os paroquianos para que suas vozes
	sejam ouvidas e para que ouçam as vozes de seus irmãos e irmãs
	participando das sessões paroquiais ou completando a pesquisa online.
	Lembre-se de convidar as pessoas que não frequentam a Missa. Este Sínodo é para todos e é uma oportunidade de encontros e evangelização.
	Incentive os participantes a visitar https://archatl.com/synod e fazer o
	download do Manual do Participante.
	Identifique um facilitador qualificado que possa guiar a conversação.
	Sugerimos que os padres encontrem um líder religioso ou laico na
	comunidade, ou um facilitador externo, para a sessão de escuta centrada
	em orações.
	Selecione uma pessoa para preparar a minuta do relatório, que incluirá
	as anotações dos grupos pequenos no relatório paroquial.
	Convide intermediários/guardiães para que haja Exposição do
	Sacramento na capela durante a realização do compartilhamento e das
	discussões no salão paroquial.
<u>Lista</u>	de verificação de voluntários:
	Facilitador Qualificado
	Equipe de recepção
	Intermediários/guardiães que devem continuar orando durante o
	andamento das sessões de escuta centrada em orações
	Responsáveis por tomar notas e/ou Moderadores de mesa, se pré-
	selecionados
	Preparador de relatório: Pastor/líder com pessoa/equipe escolhida para
	consolidar as anotações dos grupos pequenos em um relatório paroquial
	e fazer upload para https://archatl.com/synod/ . Ver instruções ao final
	deste conjunto de ferramentas.
Tiete	do monificação do motonicia.
<u> Lista</u>	<u>de verificação de materiais:</u> Guia de Facilitador
	Crachás
	Oraciias



	Lista de presença
	Cópias dos questionamentos de discernimento (um por pessoa)
	Mesa de refrescos e aperitivos/acolhimento
	Recursos para orações na Hora Eucarística
	Cópias das Folhas de Anotações
	Instruções de Comunicação centrada em Orações
	Canetas ou lápis
	Configuração do espaço para grupos pequenos
<u>Dura</u>	nte as Sessões de Escuta Centrada em Orações:
	As paróquias/grupos devem considerar a possibilidade de oferecer uma oportunidade de oração e reflexão pessoal antes do Sacramento. Os participantes devem ponderar sobre os temas e questões levantados na perspectiva do Espírito Santo. Os <u>recursos de oração na Hora</u> Eucarística, desenvolvido para a Renovação Eucarística da arquidiocese
	podem ser disponibilizados. O Evangelho da Missa do dia ou outra passagem apropriada das Sagradas Escrituras podem ser apresentadas para incentivar a oração e a meditação na Palavra de Deus. Intermediários/guardiães – As paróquias devem considerar convidar
	intermediários/guardiães para que haja Exposição do Sacramento na capela durante a realização do compartilhamento e das discussões no salão paroquial.
	As paróquias/grupos também podem optar por oferecer tempo individual para reflexão, incentivando os participantes a discernir sobre os questionamentos ou temas diante da luz do Espírito Santo.
	Ofereça uma boa recepção, com comes e bebes, para criar um ambiente convidativo para todos os presentes.
	Ofereça crachás para incentivar a conversação, especialmente para os membros mais novos.
	Peça para que os participantes assinem uma lista de presença, com nome, e-mail e perguntando se há interesse em saber mais sobre a paróquia/comunidade.
	Reúna os participantes em pequenos grupos de cinco ou seis pessoas para que todos tenham a oportunidade de compartilhar e escutar. Se houver vários grupos pequenos, certifique-se de que há uma pessoa responsável por tomar notas para cada grupo. Também pode incentivar os pequenos grupos a compartilhar com todos os participantes depois das discussões.
Depo	ois da Sessão de Escuta:
	Faça acompanhamento com os participantes. Outro resultado da sessão de escuta centrada em orações é a possibilidade de como os fiéis podem



continuar a convidar os participantes a ter maior envolvimento e liderança na vida paroquial. As paróquias devem fazer acompanhamento junto aos participantes, até mesmo individualmente, para incentivar seu envolvimento com a paróquia/comunidade.

Envie o feedback online da paróquia/grupo até 31 de março de 2022. É responsabilidade da paróquia/grupo identificar uma pessoa responsável por reunir o feedback e enviar o formulário online para sua paróquia/grupo. As paróquias onde forem realizadas diversas sessões de escuta centrada em orações com diferentes públicos devem consolidar todo o feedback em um único relatório (ver instruções abaixo).



Melhores Práticas para Gestão de Pequenos Grupos

Hospitalidade

O processo sinodal oferece uma oportunidade de demonstrar hospitalidade intencional para com os participantes. Muitas paróquias ou outras comunidades podem receber pessoas em um grande evento pela primeira vez depois da pandemia. Considere os "primeiros 10 minutos", para que a equipe possa estimar a experiência que os visitantes e os paroquianos possam ter, incluindo sinalizações claras e recepcionistas sorridentes identificados com crachás.

Hospitalidade não significa necessariamente oferecer comes e bebes, ou fazer isso de forma cara. As paróquias e outras comunidades, dependendo de seu contexto, podem optar por oferecer uma refeição ou aperitivos para receber seus convidados; ainda assim, isso não é estritamente necessário. Há quase 1500 anos, São Bento escreveu em suas regras para uma vida monástica: "Todos os hóspedes que chegarem ao mosteiro sejam recebidos como o Cristo, pois Ele próprio irá dizer: "Fui hóspede e me recebestes". (Mt 25:35).

Moderadores de mesa

Recomenda-se que haja moderadores de mesa para gerir a conversação e o compartilhamento nos momentos apropriados, especialmente se a paróquia/comunidade planeja oferecer uma sessão de escuta centrada em orações de longa duração. Os moderadores devem também ter uma cópia do Guia do Facilitador além do Guia do Participante, garantindo que entendam e sejam apoiadores do processo de consulta. Uma reunião de treinamento (virtual ou presencial) é recomendada para que estejam familiarizados com a metodologia e a ordem do dia. Incentivamos que orem por aqueles que estarão em suas mesas, para que seus corações escutem, tanto o Espírito Santo quanto os demais participantes. Os moderadores também devem ter interesse especial e respeito pelos convidados, tentando manter um fluxo na discussão, certificando-se de que os participantes cumpram com a regra de participação de um a dois (1-2) minutos. Os moderadores sempre podem dizer algo como: "[nome da pessoa] obrigado por compartilhar, vamos dar aos outros a oportunidade de compartilhar também; se tivermos tempo, podemos voltar a palavra a você". A intenção não é interromper a pessoa abruptamente, mas gentilmente gerir o tempo e a oportunidade para todos.



Instruções para Comunicação em Oração / Regras de Participantes†

(Considere a opção de fornecer cópias impressas a todos os participantes/pequenos grupos.)

- **P** ORE e PONDERE antes e depois de falar. Peça que o Senhor esteja em seu coração e em sua mente, e em seus lábios assim que começar a falar. Também pondere sobre o que foi compartilhado e o que o Senhor coloca em seu coração.
- **R** Seja RESPONSÁVEL por seus próprios pensamentos e sentimentos, evitando a tentação de culpar outras pessoas. Da mesma forma, tenha em mente que não é responsável pelos pensamentos e sentimentos de outras pessoas de seu grupo. Em um ambiente onde há escuta e compartilhamento, é comum que diferentes pensamentos e sentimentos sejam compartilhados.
- **A** PERMITA que outras pessoas falem e compartilhem sem ser corrigidas ou criticadas. Se sua personalidade é mais assertiva e extrovertida, pode ser útil ouvir mais e permitir que as pessoas que tipicamente não falam sejam ouvidas antes. Esperamos ouvir todas as pessoas durante o processo sinodal, especialmente os marginalizados.
- **Y** VOCÊ Preste atenção aos seus próprios pensamentos, sentimentos, opiniões e até mesmo preconceitos. Pergunte-se "Por que sinto ou penso assim?"
- **E** Escute com EMPATIA, e preste atenção não só às palavras, mas aos sentimentos demonstrados. Tente se colocar no lugar da outra pessoa para que sinta exatamente o que a outra pessoa está sentindo.
- **R** RESPEITE todas as pessoas seguindo os ensinamentos de Jesus: *amai-vos uns aos outros*. Evite minimizar ou desconsiderar os pensamentos ou as experiências de outras pessoas. Sempre procure controlar suas emoções enquanto fala e escuta, demonstrando gentileza e generosidade com as outras pessoas.

Responsáveis por Tomar Notas

Os participantes serão informados de que haverá um secretário/responsável por tomar notas em cada mesa (pode ser um voluntário entre os participantes, ou uma paróquia/grupo pode designar um responsável por tomar notes antecipadamente). As notas serão anônimas. As notas de todos os pequenos

[†] Para Instruções de Comunicação mais completas, consulte *Intercultural Communication: The Mutual Invitation Process* found in: *USCCB, Building Intercultural Competence for Ministers: Bilingual edition.* Washington, D.C., 2014 disponível em: https://www.usccb.org/committees/cultural-diversity-church/bicm-appendices



-

grupos na sessão de escuta centrada em orações ajudarão na compilação de um relatório paroquial (um relatório por paróquia/grupo, resumindo as experiências de escutar e orar e os principais pontos compartilhados). Este relatório paroquial será enviado à Equipe Sinodal da arquidiocese que criará um relatório arquidiocesano baseado nos relatórios paroquiais/de grupo, assembleias regionais, e no feedback da pesquisa online e outras reuniões.

Questionamentos para Sessões de Escuta

Os seguintes questionamentos são sugeridos como pontos chave para guiar as sessões de escuta centrada em orações da paróquia/comunidade na Arquidiocese de Atlanta. Estes questionamentos podem ser adotados ou modificados pelas paróquias ou demais grupos segundo o tempo, as circunstâncias e as necessidades. Se houver adaptações, as comunidades são incentivadas a seguir os temas e questionamentos sugeridos no Documento Preparatório do Sínodo e no Vademecum como guia (ver questionamentos opcionais sugeridos abaixo). Uma pesquisa online deve complementar o feedback recebido por meio das sessões de escuta centrada em orações da paróquia/comunidade e assembleias regionais.

O questionamento fundamental

Uma Igreja sinodal, ao promover o Evangelho, "caminha junta". Como este "caminhar junto" ocorre hoje em nossa paróquia/comunidade? Como o Espírito Santo convida nossa paróquia/comunidade a crescer ao "caminhar junta?"

- O que "caminhar junto" significa para você? Quais experiências vêm à sua mente?
- Quais alegrias você vivenciou em nossa paróquia/comunidade? Quais dificuldades e obstáculos você encontrou para caminhar junto ou para ter uma participação ativa e vibrante em nossa paróquia/comunidade?
- Nestas experiências, onde você ouviu o convite para crescer vindo do Espírito Santo?

Temas principais e questionamentos de apoio

Escuta & Discernimento

Escutar é o primeiro passo que requer mente e coração abertos, sem preconceitos. O discernimento, que é um estilo sinodal que requer atenção ao



Espírito Santo por meio de oração e compartilhamento de toda a comunidade, depende inicialmente de escutar.

- Como você ouve a Palavra de Deus todos os dias?
- Como Deus fala conosco através das vozes à nossa volta, incluindo as pessoas nas periferias (os mais pobres, marginalizados, excluídos socialmente, desconectados, etc.)? Como ouvimos s vozes da periferia sem preconceitos?
- Qual espaço nossa paróquia/comunidade oferece para escutar e compartilhar (falando livremente) entre todos os membros e também aqueles que não estão regularmente conectados à comunidade?
- Como juntos discernimos a vontade de Deus em nossa paróquia/comunidade, e qual é o papel da consulta?

Corresponsabilidade & Participação

A sinodalidade está a serviço da missão da Igreja, onde todos os membros são convidados a participar. Todos os batizados são responsáveis pela missão da Igreja – proclamar o Evangelho e criar discípulos de Jesus Cristo.

- O que ajuda ou impede você de testemunhar e falar corajosa e responsavelmente em sua paróquia/comunidade e na sociedade?
- Como os demais membros de nossa paróquia/comunidade são chamados e incentivados a participar na missão da Igreja de proclamar o Evangelho?
- Quais obstáculos você encontra para participar e tornar-se um discípulo?
- Como o trabalho em equipe e a responsabilidade conjunta pela missão são colocados em prática em nossa paróquia/comunidade?

Oração e Celebração

Um ponto central na "caminhada conjunta" é a escuta comum da Palavra e a celebração da Eucaristia.

- Como a oração e as celebrações litúrgicas, especialmente a Missa Dominical, inspira e guiam nossa paróquia/comunidade em nossa missão e vida comum?
- Como ouvir a Palavra de Deus em conjunto (por exemplo, na Santa Missa, grupos de estudo das Escrituras, Hora Eucarística, etc.) inspira as decisões mais importantes de nossa paróquia/comunidade?



- O que a Eucaristia significa para você? Como a Eucaristia inspira sua vida e suas ações?
- Como encorajamos a participação ativa de todos os fiéis em oração, na liturgia e nos sacramentos?

Questionamento final - Ouvir o Espírito Santo

Disponibilize 5-10 minutos para orar em silêncio com seu pequeno grupo, depois de mais uma vez invocar o Espírito Santo com a oração "Invocação ao Espírito Santo" ou outra oração. Em seguida, entre o compartilhamento no pequeno grupo, identifique uma ideia em que tenha ouvido a voz o Espírito Santo hoje, ou compartilhe uma ideia que esteja em seu coração depois das orações de hoje.

Questionamentos Adicionais Opcionais – Podem ser integrados na estrutura acima ou adaptados para grupos externos à vida paroquial ou ministerial:

Sobre Deus e a Igreja Católica

- Quais ideias e experiências vêm à sua mente quando ouve menção a "Deus"?
- O que significa ter um relacionamento com Deus para você?
- Quais ideias e experiências vêm à sua mente quando ouve menção a "Jesus Cristo"?
- O que significa ter um relacionamento com Jesus Cristo para você?
- Quais ideias e experiências vêm à sua mente quando ouve menção a "Igreja Católica" ou "ser católico"?

Diálogo e Relacionamento com Terceiros

- Você sabe de que maneira a Igreja Católica promove o diálogo e mantém diálogos com terceiros? Como é possível fortalecer isso?
- Você sabe de que maneira a Igreja Católica caminha junto com outros cristãos? Como é possível fortalecer isso?

Outros tópicos relacionados com sinodalidade

- O que significa autoridade para você?
- O que significa escutar para você?
- O que significa discernimento para você?
- Como podemos comunicar melhor como as decisões são tomadas e as ações são adotadas na Igreja Católica?



 A sinodalidade implica receptividade para mudanças, formação e educação constante. Como vive a sinodalidade em sua vida cotidiana?

Observação: Lembre-se que o Documento Preparatório do Sínodo e o Vademecum incluem outros questionamentos que podem ser adotados pelos grupos.

Instruções para Relatório Sumário de Paróquia/Grupo

Para paróquias e outras comunidades/grupos (por exemplo, ministérios universitários, escolas católicas, movimentos/apostolados, outros grupos não ligados a uma paróquia, etc.) que participam do processo de consulta do sínodo na arquidiocese com sessões de escuta, **um relatório sumário** de cada entidade (paróquia/grupo) deve ser enviado para a arquidiocese. Lembre-se do quanto segue:

- Mesmo se cada paróquia/grupo tiver diversas sessões de escuta, apenas um relatório sumário deve ser enviado por cada entidade.
- Os relatórios de paróquias devem ser aprovados pelo pastor, e os relatórios de outras comunidades/grupos devem ser aprovados pelo líder apropriado (por exemplo, capelães, diretores, diretor de movimento/apostolado local, etc.).
- Lembre-se que, por mais importantes e úteis que estes relatórios sejam para o relatório arquidiocesano, a experiência de orar é vital para este processo, e a escuta e a sinodalidade vivida serão incentivadas.

A estrutura que deve ser seguida ao compilar o relatório sumário é apresentada abaixo. Os relatórios devem ser preenchidos e enviados eletronicamente para o website (archatl.com/synod) da arquidiocese para o sínodo. Entre em contato com Jenny Miles (jmiles@archatl.com) se tiver dúvidas ou se tiver problemas. Se necessário, uma cópia impressa do relatório pode ser enviada por correio ou escaneada, alternativamente, a/c Jenny Miles na arquidiocese.

Seção A: Informações Básicas

- 1) Nome da paróquia, escola católica, ministério universitário, ou comunidade/grupo
- 2) Endereço da paróquia, escola católica, ministério universitário, ou comunidade/grupo
- 3) Nome do pastor/líder



4) Nome da pessoa que preencheu este relatório/formulário; telefone; e-mail

Seção B: Avaliando o Processo Sinodal em sua Paróquia/Comunidade

- 1) Por favor, descreva o(s) processo(s) escolhido para consultar sua comunidade. Marque todos os itens aplicáveis:
 - a. Opção 1: Sessões de leitura centrada em orações em um dia (presencial, virtual, híbrido)
 - b. Opção 2: Sessões de leitura centrada em orações em três dias (presencial, virtual, híbrido)
 - c. Pesquisa Online
 - d. Outras reuniões
 - e. Telefonemas
 - f. Mais alguma coisa? [Por favor, descrever]
- 2) Quem foi consultado? Marque todo os itens aplicáveis:
 - a. Membros da paróquia/comunidade
 - b. Líder, equipe e voluntários de paróquia/comunidade
 - c. Conselho paroquial (pastoral e financeiro)
 - d. Católicos não-praticantes
 - e. Outros cristãos
 - f. Membros de outras religiões
 - g. Não afiliados
 - h. Outros
- 3) Qual foi a melhor parte do processo? Quais foram os pontos altos?
- 4) Qual o aspecto mais desafiador do processo de consulta? Quais foram algumas das lições aprendidas?
- 5) Há alguns frutos ou etapas que sua comunidade deve implementar como resultado deste processo?

Seção C: Discernimento do Feedback do Sínodo para a Arquidiocese

1) Ideias: Por favor compartilhe quatro ou cinco das mais importantes ideias de sua experiência sinodal local. Para discernir estes frutos, pedimos que



invoque o Espírito Santo em busca de iluminação. Para ajudar, considere os seguintes pontos em seu discernimento:

- Considere não só reportar as tendências e pontos de convergência comuns, mas destaque os pontos que de alguma forma dão uma ideia, inspiram um ponto de vista original ou abrem um novo horizonte.
- Preste atenção especial às vozes daqueles que nem sempre são ouvidos ou que talvez sejam afirmadas com menor frequência, tendo em mente as ideias que podem vir das vozes das minorias.
- Considere não só destacar as experiências positivas, mas também incluir experiências negativas ou levemente desafiadoras para refletir a realidade do que foi escutado.
- Tenha em mente a experiência do encontro local: as atitudes dos participantes e as alegrias e desafios de unir-se em oração, escuta e discernimento.

Ideal 1: O questionamento fundamental:

Uma Igreja sinodal, ao anunciar o Evangelho, "caminhando junto." Como esta "caminhada conjunta" acontece hoje em nossa paróquia/comunidade? Como o Espírito Santo convida nossa paróquia/comunidade para crescer "caminhando junto?"

OU tema alternativo:	
Escuta & Discernimento	
OU tema alternativo:	
Corresponsabilidade & Participação	
OU tema alternativo:	
·	
	Escuta & Discernimento OU tema alternativo: Corresponsabilidade & Participação

Ideia 4: Oração e Celebração



OU tema alternativo:
Ouvindo o Espírito Santo (qualquer ideia ou experiência adicional npartilhar) OU tema alternativo:

2) Questionamento Final: De que maneira você (pastor/líder na consulta com sua equipe) vê o Espírito Santo convidando a Igreja local na Arquidiocese de Atlanta para crescer em sinodalidade?



Oração para o Sínodo: Adsumus Sancte Spiritus

Adsumus, Sancte Spiritus

Estamos diante de Vós, Espírito Santo

Oração para Invocação do Espírito Santo para assembleia eclesiástica de governanca ou discernimento (assim. sinodal)

Aqui estamos, diante de Vós, Espírito Santo: estamos todos reunidos no vosso nome.

Vinde a nós, assisti-nos, descei aos nossos corações.

Ensinai-nos o que devemos fazer, mostrai-nos o caminho a seguir, todos juntos.

Não permitais que a justiça seja lesada por nós pecadores, que a ignorância nos desvie do caminho, nem as simpatias humanas nos torne parciais, Para que sejamos um em Vós e nunca nos separemos da verdade.

Nós Vo-lo pedimos a Vós que, sempre e em toda a parte, agis em comunhão com o Pai e o Filho pelos séculos dos séculos. Amém.



SYNOD OF BISHOPS

¹ Todas as sessões do Segundo Concílio do Vaticano começavam com a oração Adsumus Sancte Spiritus, as primeiras palavras do original latino, que significam: "Estamos diante de Vós, Espírito Santo", que foi usada historicamente em Concílios, Sínodos e outras reuniões da Igreja ao longo de centenas de anos, e é atribuída a Santo Isidoro de Sevilha (ca. 560 – 4 de abril 636). Com nossa participação no Processo sinodal, esta oração convida o Espírito Santo a obrar conosco para que sejamos uma comunidade e um povo com graças. Para o caminho sinodal de 2021 a 2023, propomos esta versão simplificada para que qualquer grupo ou assembleia litúrgica possa orar com mais facilidade. A versão original do Adsumus Sancte Spiritus está disponível no website do Sínodo.

